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(Bitte geben Sie nur die Übungsaufgaben 1a, 2a-b, 3a-b, 4, 5a-b).

1. Zeige:

(a) cos(arcsinx) = sin(arccosx) =
√
1− x2 für alle x ∈ R, |x| ≤ 1, [4]

(b) 2 arctanx = arcsin 2x
1+x2 für alle x ∈ R, |x| < 1.

2. Man bestimme durch partielle Integration Stammfunktionen zu [4+5]

(a) arctanx für |x| < 1, (b) e−x cos(5x) (c)
x

sin2 x
für x 6= kπ, k ∈ Z.

3. Finde jeweils eine geeignete Substitution und bestimme eine Stammfunktion zu

(a)
x arcsinx√

1− x2
für |x| < 1, (b) x2

√
a2 − x2 für a ∈ R, a > 0, |x| < a. [5+5]

(c)
1

x2
sin

1

x
für x >

2

π
, (d)

1

x log x · log(log x)
für x > 1, x 6= e.

4. Sei P (x) =
n∑

k=0

akx
k ein Polynom vom Grad n und sei a ∈ R \ {0}. [3+3+2]

(a) Man zeige, dass es ein Polynom Q(x) =
n∑

k=0

bkx
k vom Grad n gibt mit∫

P (x)eaxdx = Q(x)eax für alle x ∈ R.

(b) Man bestimme eine Rekursionsformel zur Berechnung der bk aus den ak.

(c) Hieraus berechne man das Integral∫
(13x4 + 5x− 3)e2xdx.

5. Man bestimme Stammfunktionen zu

(a)
x6 + 1

x4 − x2 − 2x+ 2
für x 6= 1, (b)

x+
√
1 + x2

x−
√
1 + x2

, [5+4]

(c)
1

x
√
1− x2

für |x| < 1, x 6= 0, Hinweis: Integral (b) ist vom Typ 1 (vgl. Seite 270)

BEMERKUNGEN:

1. Die Übungen �nden erst ab dem 25.10. statt und dieses Übungsblatt wird vor den Übun-
gen am 25.10. eingesammelt (14:00-14:15).

2. Die Übungsblätter sind einzeln abzugeben.

3. Falls man mehrere Blätter abgibt, sind diese zusammenzuheften.
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